

## 外交部： 将继续采取有力措施 维护赴美中国公民 正当合法权益

针对近期中国留学生在入境美国时遭恶劣对待，外交部发言人毛宁8月22日在回答有关提问时表示，美方行径严重侵犯中国公民正当合法权益，严重阻碍两国正常人员往来，严重破坏中美人文交流氛围。中方将继续采取有力措施，维护赴美中国公民的正当合法权益。

当日例行记者会上，有记者问：据了解，近期一些中国赴美留学生在入境美国时遭边境执法人员无端盘查滋扰、恶劣对待，甚至遣返。中方对此有何评论？

毛宁说，近来，美方频繁对中国赴美留学生采取歧视性、政治性、选择性执法，给予不公正对待，把他们带入“小黑屋”长时间盘查，有的滞留长达70多个小时，反复盘问与他们赴美目的毫无关系的问题，甚至以所谓“可能危害国家安全”为由注销签证，禁止入境。

“美方上述行径严重侵犯中国公民正当合法权益，严重阻碍两国正常人员往来，严重破坏中美人文交流氛围。每一起案件发生后，中方都第一时间向美方提出严正交涉，表示强烈不满，敦促美方彻查纠错。”毛宁说。

毛宁表示，中国共产党和中国政府始终坚持人民至上，中国外交以人民为中心，不允许任何一名赴美中国公民在任何时候、任何地方受到不公正待遇。“我们敦促美方正视问题，认真对待中方关切，将美国领导人欢迎中国留学生赴美学习的表态落到实处，停止针对中国学生学者的无端盘查滋扰遣返。中方将继续采取有力措施，维护赴美中国公民的正当合法权益。”（新华）

## “小马可·波罗” 福建文旅推介官 全球招募启动

日前，由福建省文化和旅游厅、福建省人民政府外事办公室共同主办的“小马可·波罗”福建文旅推介官全球招募活动在福建省少年儿童图书馆启动。

即日起，福建将面向全球招募一批8至18周岁的文旅推介官。他们将用青少年独特的视角和认知，用多种形式和多种语言向世界讲述福建故事，展现清新福建的美丽图景和独特魅力，让世界看到一个真实美好、可感可知的福建。入选的“小马可·波罗”，将有机会参加赴福建的采风、参访、文化交流、旅游推介等活动，并接受专业文旅推广培训。即日起至2025年10月11日，全球青少年均可通过活动官方邮箱（LMPFujian2025@163.com）报名。

现场，京剧、漳州布袋木偶戏、宋代点茶技艺表演轮番登场，立体展现福建非遗文化魅力。

福建省文化和旅游厅副厅长肖培培表示，希望通过此次招募活动搭建新时代中外文化交流和全球青少年展示自我风采的独特平台，吸引更多国内外游客走进福建、体验福建、爱上福建，加快将福建打造成世界知名旅游目的地。（新华）

# 从滇缅公路到吉隆坡

——跨越80年的和平守望

白色庄严的雪兰莪华侨机工回国抗战殉难纪念碑伫立正中，镌刻着三千余名南洋华侨机工回国服务团成员姓名的纪念墙环抱于后，踏着台阶拾级而上，仿佛步入一座历史讲坛……历时4个月建设，位于马来西亚首都吉隆坡的南侨机工纪念公园和纪念馆日前举行开幕仪式，并正式向公众开放。

纪念公园与纪念馆由马来西亚吉隆坡广东义山筹建。吉隆坡广东义山主席杨博耀表示，纪念公园的设计灵感源自滇缅公路上的“二十四道拐”险段，希望参观者能切身感受到南侨机工当年的勇气与坚毅。同时也期待这里能激发马来西亚年青一代华人对历史的兴趣，培育正确的历史观与价值观。

开幕仪式当天，来自马来西亚、中国、缅甸等国家和地区的百余名人士齐聚纪念碑前，敬献花圈与鲜花，肃立默哀，缅怀南侨机工在抗日战争中的牺牲与贡献。

马来西亚交通部长陆兆福在致辞中强调，和平来之不易，“虽然二战已经结束80年，但任何不尊重和平的行为，我们都必须坚决反对”。

纪念馆内，泛黄的照片和剪报讲述着烽火硝烟里南侨机工的故事。在全长1146公里的滇缅公路上，南侨机工日夜兼程抢运抗战急需物资。他们不仅肩负着急难险重的运输任务，还要面对恶劣的道路环境，日军飞机的狂轰滥炸，以及疟疾等疾病带来的生命威胁。据统计，有1000余名南侨机工献出了宝贵生命，平均每公里牺牲一人。

时光回溯到1937年7月，抗日战争全面爆发，中国沿



▲8月14日，在马来西亚吉隆坡南侨机工纪念馆内，一名老人观看南侨机工照片墙

海重要港口多被攻陷，国际运输濒临断绝。1939年1月，新开辟的滇缅公路成为大后方唯一的国际通道。当时，国内驾驶人员十分匮乏。1939年2月起，在南洋华侨领袖陈嘉庚号召下，东南亚各地华侨华人青年踊跃报名，成为汽车司机和修理工，组成南洋华侨机工回国服务团，分批赴中国支援抗战，直至1942年5月滇缅公路运输被切断。

中国驻马来西亚大使欧阳玉靖在开幕仪式上致辞说，南侨机工舍生忘死，为中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利作出不可磨灭的贡献。他们的英勇事迹将被永远铭记，铭刻在人类正义事业史册上。

“历史对后人来说是警醒，是教训，也是对未来方向的指引。”来自雪兰莪州的马

来女孩认真阅读着环形纪念墙上的名字与记述，“这些故事值得被铭记，也值得一代又一代地述说。”她说。

向滇缅公路方向远眺，位于中国云南的南洋华侨机工回国抗日纪念公园依山而建，园内的南洋华侨机工回国抗日纪念馆嵌在绿意之中，南洋华侨机工回国抗日纪念碑静静矗立，这里的一碑、一馆、一园与如今吉隆坡的一碑、一馆、一园隔海相望，共同守护这段热血记忆。

“无论是在中国看到祖父的墓碑等被妥善安置，还是如今在吉隆坡见证纪念馆和纪念公园的落成，都会让我深切感受到他当年那份炽热的爱国情怀与无畏的奉献精神。”爱国华侨侯西反的孙女侯韦美在纪念馆内反复观看每张照片，眼眶泛红。

当年，侯西反协助爱国侨

领陈嘉庚组织南侨机工，不仅负责联络和组织工作，还积极参与解决机工们的生活、医疗等实际困难。据介绍，他在华期间还为筹集物资、兴办教育四处奔走，1944年在飞往昆明参加侨光小学开幕典礼的途中不幸遇难。

侯韦美告诉记者，近几年她每年都会前往云南昆明参加南侨机工公祭典礼。2024年8月，在马来西亚陈嘉庚基金的组织下，侯韦美等一批南侨机工后人还赴云南重走滇缅公路，回顾南侨机工抗战历程。

“我想，正是这种深厚的家国情怀，让祖父毅然从南洋回到中国并奉献一切。”侯韦美说，“如今，越是在和平安定的日子里，我们越应该缅怀历史、珍惜那份深深的爱国情怀，更要携手看向未来。”

（新华）

# 近距离观看动物大迁徙

——中国人赴肯尼亚游趋热

200万只角马、斑马从坦桑尼亚的塞伦盖蒂向北迁徙至肯尼亚的马赛马拉。成千上万的食草动物穿过马拉河的壮观场面吸引着全球各地的游客，目前恰逢暑期，越来越多的中国游客来肯尼亚观看动物大迁徙。

肯尼亚总统鲁托2025年4月访华期间，肯中两国同意深化拓展各领域交流合作，举办中肯文化和旅游季。

肯尼亚旅游局数据显示，中国已成为肯尼亚重要旅游客源市场，2024年中国游客数量超9万人次，较2023年增长47.4%，创下新高；2025年预计将突破10万人次。

动物大迁徙还吸引大量中国摄影爱好者来到非洲大草原。唐振文在马赛马拉经营一家酒

店，最近他正带领当地员工把酒店内一处面对大草原的空地改造为“隐藏拍摄点”，希望帮助客人拍摄更多珍贵的动物影像。

“由于提供中餐，这里比较受中国游客欢迎。过几天，酒店就要迎来20多人的中国摄影团。”唐振文说。

为帮助游客更好地游览园区，马赛马拉国家保护区在入口处准备了不同语种的游园须知宣传册，其中就包括中文版本。

约瑟夫·穆苏伊在当地从事导游兼司机已有6年。在他看来，以往来肯尼亚旅游的更多是欧美游客，而这两年他遇到了大量的中国游客。

“我与许多旅行社有合作，担任中国游客的司机兼导游，这比我开网约车更有意思，收

人也更多。”穆苏伊告诉记者。

26岁的皮特·芒泰特是当地一家酒店员工。因为越来越多的中国游客到肯尼亚旅游，芒泰特开始自学中文，他还试着用中文与记者交流。“中国游客听到我们用中文和他们打招呼，会感到亲切。酒店厨师还学习制作中餐，希望吸引更多中国客人。”芒泰特说。

天色渐暗，在马赛马拉国家保护区游玩了一天的客人们回到唐振文经营的酒店。酒店周边的马赛族村民开始忙碌起来，向客人们售卖木雕、绘画和草编等手工艺品；酒店里的本地员工忙着为客人们准备晚餐；还有马赛人在准备篝火，为客人们带来传统的马赛文化表演。

（新华）